

Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 300, negyedévre 80, 1 óra 30 K

POLITIKAI HETILAP

MEGJELNIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL. VIII. RÓCK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 8-96

A fascista vezérek lakásán házkutatást tartott a rendőrség

Gyakorlati „táborozás” a szabadban, elméleti megbeszélések a Wenckheim palota pincéjében — Közelebbi utasításig: „privát táborozás” — A rendőrség megakadályozta a kecskeméti szervezkedést — Hornyánszky Zoltánért és Pók Jánosért detektívek mentek Kecskemétre — Az országos főkapitány feloszlatta a vidéki táborokat

Az ellenzék interpellál a titkos szervezkedésekről

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Három nap óta a fascista mozgalom és a fascista ellen kiadott belügyminiszeri rendelet foglalkoztatja a közvéleményt. Az úgy politikai része egyelőre elhalványodott és átváltozott rendőri eljárás tárgyává és a **rendőrségi nyomozás máris csaknem teljes egészében lezárta a Wenckheim-palota titkait.**

Kiderült, hogy a fascista szervezkedés már szeptemberben megkezdődött s a fascista tábor magvát az úgynevezett „darvak” képezték, akiknek a választások alatti testőrségi szerepet osztott ki Friedrich István és vezérkara. Később a fascista szervezkedés sulypontja az „**Ötő bajtársi szövetség**”-re esett, melynek tagjai legitímista érzelmű egyetemi hallgatók.

Ez a bajtársi szövetség a legnagyobb, melynek „vezérsége” minden héten legalább hét ízben kiadta a „parancsot” a „táborozásra”.

A „táborozás” egyszer a szabadban történt, amikor is a mintegy százötven főből álló szövetség katonai gyakorlatokat végzett, egyszer pedig a Wenckheim-palota kivüljárati pincéjességében, amikor elméleti megbeszélések folytak és minden két héten pedig titkoszótárcsák közötti tagfelvételt eszközölték.

Hasonló beosztás mellett működtek a többi bajtársi szervezetek is, de

az úgynevezett titkos „táborozások” mellett a fascista szervezetek külön összejöveteleket is tartottak.

Ezek az összejövetelek eldugott kis udvari kávéházakban és korcsmákban folytak le, amely helyeken számukra mint „ifjúsági sport egyesületek” számára külön termet vagy asztalokat reserváltak.

A rendőrségi nyomozás, amely a belügyminiszter utasítására indult meg, a mozgalmat meglehetősen megzavarta. A különböző szervezetek, melyek eddig csak az „**alveszéreken**”, keresztül érintkeztek Friedrich Istvánnal és kisebb környezetével, mint megszavart hangyaboly tödült fel az elmult két napon a Wenckheim-palotába, hogy kitaratásukról biztosítsák Friedrich Istvánt.

Ez a spontán lelkesedés meglehetősen kellemetlenül érintette

Friedrichet, mert ezáltal valószínűleg rábizonyult a „vezérség” szerepe.

A kellemetlen lelkesedés arra készítette a vezetőket, hogy a Wenckheim-palotából egyelőre kirekeszék a különböző szervezeteket és a szervezetek még szombaton megkapták az utasítást, hogy a legközelebbi utasításig

privát helyeken kell megtartani a rendes „táborozásokat”.

Az utasítás értelmében egyelőre megüresednek a Wenckheim-palota termei és szobái és az eddig élénk életre szorított tesz a folyamatban lévő rendőri nyomozás.

Friedrichék balul sikerült fascista mozgalma az **Andrássy-pártban igen kellemetlen rezonust keltett.** Most már egyre terheesebb ballasztot érzik Friedrich megmondatlan legitímizmusát és **nincs messze az idő, amikor az Andrássy-Friedrich-párt végleg szétdől.**

— Ezek a mozgalmak — mondta egy **Andrássyhoz** közel álló politikus — **csak ártnak a komoly legitímizmusnak és az egyes párt szélső szabadkiszármazást csoportjának** málmára hajtja a vizet. A legitímizmusnak nincsen szüksége könnyelmű **változásokra**, mert a gondolatban fejle erő előbb-utóbb törvényes keretek között érvényesülni fog.

Ugyanattól a politikustól arról értesülünk, hogy az egész fascista mozgalomnak egyszerű **avagy ok adta meg az első lökést.** Arról van ugyanis szó, hogy a régi Friedrich-párt évi nyolcvanezer koronáért bérelte ki a **Wenckheim-palotát** és amikor Andrássyék fuzionáltak Friedrichékkel, **Friedrichék évi másfélmillió koronát kértek** az Andrássy-párttól a **párthelyiség bére** fejében.

A fascista tábor vezetőit vasárnap is kihallgatták

A magyar fascista tábor mozgalomának az ügyében a rendőrség vasárnap tovább folytatta a vizsgálata. A nyomozás azonban eredményes eredményt most sem produkált, mert a rendőrség csupán a mozgalom vezetőinek a kihallgatására szorított. A rendőrségen kihallgatott Friedrich-párti politikusok egyértelműen azt vallották, hogy

Az **Andrássy-párt** azonban nem volt hajlandó ezt a magas bért megfizetni és inkább átköltözött a **Scitovszky-tér 2. számú házába a Károlyi-palotából.**

A Friedrich-párt tehát — amely **Dinich** Ödönből és **Bogya** Jánosból és három-négy kibukott Friedrich-párti képviselőből állott — **nem tudott mit kezdeni a Wenckheim-palota hatalmas termeivel és a rengeteg fölösleges termet és szobát úgy hasznosította, hogy különböző egyetemi ifjúsági egyesületeknek albéltetbe adta ki.** Később ezek között az egyesületek és a Friedrich-párt vezetősége között egyre melegebb viszony fejlődött ki s ezzel meg volt adva a fascista szervezkedés lehetősége.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a rendőrség nyomozásának eredményét a nagy titokzottsággal körülvezt fascista mozgalom ügyében. A szövekezt ellenzék köréből azt az információt nyertük, hogy **már a nemzetgyűlés megnyitó ülésén sürgős interpellációra kér engedélyt a liberális blokk egyik tagja, hogy a kormánytól felvilágosításokat kérjen az országban folyó titkos szervezkedésekről.**

A jövő hét zerdáján a liberális blokk vezetősége ülést tart, melyen megbeszéljük a nemzetgyűlés megnyitásával kapcsolatos ügyeket és megtárgyalják ennek az interpellációnak a kérdését is.

Az ellenzék körében remélik, hogy a **Ház einöksége** megadja az interpellációra az engedélyt, annál is inkább, mert ezáltal a kormány, illetve a belügyminiszternek **módja nyílik, hogy a közvélemény számára megnyugtató felvilágosításokat adjon** ebben az **aminötüz** ügyben.

a **fascismus célja a legitímizmus és a gazdasági konszolidáció** s hogy a kormány ellen nem szándékoznak semmiféle akciót előkészíteni.

A rendőrség emberei mégis **házkutatást tartottak több fascista vezető lakásán**, ahol rejtett regyverek után kutáltak. Hogy ezek a házkutatások milyen eredménnyel végződ-

tek, illetékes helyen megtagadták minden erre vonatkozó felvilágosítást.

A detektívek vasárnap éjszaka szemmel tartották azokat a helyeket, ahol a magyar fascista tábor tagjai összejöveteleket szoktak tartani. A rendőrségnek azonban nem kellett sehol sem beleavatkozni, mert a fascista tábor tagjai tegnap **mindenütt távol maradtak.**

Vasárnap délelőtt hallgatták ki a rendőrségen **Hornyánszky Zoltán** volt nemzetgyűlési képviselőt és **Pók Jánost,**

akik **Kecskeméten** voltak, hogy az ottani fascista táborot megnevezék.

Mindkettőjükért detektívek utasították le és a szervezkedésben megakadályozták őket. Az országos főkapitányság különben táviratot küldött szét a vidéki rendőrhatalóságokhoz, hogy az ottani fascista táborokat azonnal oszlassák fel.

Lord Derby az angol-francia együtterzésről

Manchester, november 12.

(Reuter.) **Lord Derby** hadügyminiszter a gyöngékedő miniszterelnök képviselőtében Manchesterben beszédet tartott, amelyben az Anglia és Franciaország közötti viszony dolgában hangsúlyozta, hogy a két hatalom között jelenleg **tökéletes egyetértés uralkodik.** Azt akarjuk, mondta többek között **Lord Derby**, hogy ez az egyetértés a jövőteli kérdés tárgyalása során is fennálljon, minthogy az a kérdés Angliát és Franciaországot egyenlő mértékben érdekli. Ki kell küszöbölünk a félreértéseket és arra kell dolgoznunk, hogy béke és biztonság uralkodjék a világon és a jövőben is teljes legyen az összhang.

A franciák német földön

Berlin, november 12.

(Wolf.) **Frankfurti** jelentés szerint a megszűlt csapatok parancsnoksága Pfaltz-tartománybeli Landau város polgármesterét, Mahlát, az okok megjelölése nélkül kiutasította, mert a pfaltzi szeparatizmus üzemelőt állást foglalt. Visszatérését ahhoz a föltételhez kötötték, hogy nem szabad közhívatalt vállalnia és tartózkodnia kell mindonfélé politikai tevékenységtől. (MTL.)

Berlin, november 12.

(Wolf.) **Tegnap este** Daubis francia őrnagy szökváltásba keveredett annak a wiesbadeni **Netoralban** lévő villának a tulajdonosával, amelyben az őrnagy lakik. A szökváltás során Daubis többször rálőtt a villatulajdonosra, akit reménytelen állapotban kórházba kellett szállítani. A német rendőrség letartáztatta az őrnagyot. (MTL.)

A nyolevanéves Rákosi Jenő

Mindenki örül, mindenki hódol, mindenki ünnepel. És jól van ez így, mert e szomorú ország kevés öröminnepele közül egy — és talán a legelső — öt illett, magyarok közt magyart, férfiak közt férfit. Erdemelt felsorolni hosszú munka volna és hiábavaló munka, mert ismeri őket mindenki, aki ezen a földön eszi kenyereit.

És a mi fülünk számára mégis diszsonáns hang vegyül az ünnepi szimfóniába. Mi, akik mint újságitrók már többre tartjuk Rákosi Jenőt vezérünkénél és mestereinkénél, de akikkel, mint politikusként, szemben állott, büszke önérettel hajtkim meg a magunk meggyőződésének zászlaját előtte, a nemes, a legnemesebb ellenfél előtt. Amde azok, akik magunknak vallják, a magukénak ünneplik őt, nemcsak az embert és újságitró, hanem a politikusát, alleluja és tömjén közepette vajjon azon az úton járnak-e, mint ő? Ajkuknak hangja szíveikből jön-e vajjon? Tisztelebet és dicsőséget megadnak szobán, de hol maradnak a tettek, hol marad a nemes intés nemes követése, hol marad a Rákosi mögött való felsorakozás, hányan álltak az ő tiszta lobogója alá nemcsak nyelvükkel, hanem szívükben is?

Éltetik és másfelé járnak, magasztalják és más cselekszenek. Így van ez nálunk Magyarországon, sajnos, így van. Akik ma „közülben feyverrel állnak őrt” Tisza István holtteste felett, akik az ő nevének nimbuszából élnek, milyen messze távoloznak az ő politikájától, az ő elveitől és akiknek ma ama Názárelji neve szünet nélkül ajkán van, hol van azoknak lelkiéből az ő tanítása, az ő példája, az ő hite, az ő vallása!

Kevesebb rózsát szórjanak utjába és több követ horodjanak az ő elveinek épületéhez, akik mondják, hogy követik: ezt kívánjuk a nyolevanéves Rákosi Jenőnek és hisszük, reméljük; nemcsak arra lesz ideje, hogy felépítse, de arra is, hogy benne még sokáig gyönyörködjék.

A földrengésnek

magva, amely tegnap Délamerikában pusztított, Serona és Coquimbo városok között fekszik. A földrengés szökőár követte, amely helyenkint 200 méternyire halott be az országba és a tengerpartjait lakó helyeken nagy kárt okozott. A halottak száma 200-ra, a sebesülteket 400-ra becsülik. A szökőár különösen Copiago városát sújtotta, ahol több mint 100 halottat számláltak és igen sokan sérüléseket szenvedtek. A földrengés Coquimboban 500 házat pusztított el.

Színházjegyzérek a rendőrségen

Rezzia a színházak előtt

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a színházjegyzérek, akik különböző módon jutottak jegyekhez és azokat a rendes árnál jóval magasabban adták el. A színházjegyzérek különben a Királyi Színház, Magyar Színház és a Nemzeti Színház jegyeivel kereskedtek és a jelzett színházak előtt árusították.

A községek panaszára a főkapitányságról pénteken és szombaton detektíveket küldtek ki, hogy figyeljék meg a fenti színházak előtt történő üzlekedéseket. A detektívek négy embert állítottak elő a rendőrségre, akik beismerték, hogy színházjegyekkel már hosszabb idő óta üzlekednek. Mind a négyet letartóztatták. A rendőrség most azt akarja megállapítani, hogy az üzlekedők milyen módon jutottak a jegyekhez.

Otszáz Kereskedő ellen folytatnak eljárást valutacsempészes miatt

Száznyolcvanmillió értékű valutát szeltek — Újabb letartóztatások

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Amióta a Devizaközpont fennáll, a valutacsempészes veszélyes arányokat öltött. Az aranyat, ezüstöt, és a különböző valutákat tömegesen szeltek ki az országból és a csempészesben

számos fővárosi kereskedő vett részt.

A csempészes megakadályozására a nyomozó hatóságok a határokat fokozottabb ellenőrzés alá vették és a gyanús utasokat megmotozták.

Minden ellenőrzés dacára, a valuták egyre jobban tűntek el és a rendőrség nagy apparátussal látott hozzá a csempészes kinyomozásához. A vizsgáltnak hamarosan eredménye lett, mert a múlt héten csaknem minden nap állítottak elő a főkapitányságra valutacsempészeket.

Az elhangzott tanuvalomások szerint a magyarországi valutacsempészesben közel ötszáz fővárosi kereskedő van kompromittálva, akik ellen megindították az eljárást.

Ezenkívül detektívek jelentek meg több üzletben, ahol a főnököt

gyanusnak találták, onnan elvitték az üzleti könyveket, hogy a könyvelés alapján állapítsák meg, hogy az illető kereskedő milyen valutatoralmat bonyolított le és hogy azokat felajánlotta-e a Devizaközpontnak.

A rendőrség ezirányú nyomozása az egész héten át tartott és a vizsgálat során a rendőrség őrizetbe vette Braun Andor tőzsdéigénynököt és Köves Gyula utazót, akikre rábizonyították, hogy Romániába és Németországba csempészték ki valutákat, amelyek magánosok és kereskedők tulajdonát képezték. A kicsempésztett valutákat külföldi bankoknál helyezték el a megbízók nevében, ahol a rendőrség szintén megindította az eljárást.

A nyomozás eddigi adatai szerint száznyolcvan millió magyar koronát képvisel a valuták értéke,

lehetséges azonban, hogy a vizsgálat további folyamán ez az összeg emelkedni fog. A nyomozást a legnagyobb erővel folytatják.

TŐZSDE

Tartott irányzat a magánforgalomban

A múlt hét végi szilárdabb irányzat megmaradt a magánforgalomban is és egyes papirokban a pénteki záróárfolyamoknál magasabb pénzájánlat is volt, áru azonban nem mindig jelentkezett. A kontinens igyekezett ugyan a korona kismérvű emelkedését kihasználni s lanyhítani a hangulatot, de mesterkedései most úgy látszik nem vezetnek célhoz, s bianco eladásait majd csak a rendes forgalomban és megfelelő áldozatok árán fogja fedezhetni.

A magánforgalomban a következő árfolyamok fordultak elő: Rima 11.500—12.000, Salgó 31—33.000, Államvált 27—29.000, Kőszén 105—110.000, Közúti 7000, Lipták 2900—3100, Schlick 1200, Wörner 3200, Spódiun 4800—5000, Egisz 2000, Kogelich 1800, Szalámi 2200, Királyutó 1050, Lichtig 1350—1450, Izzó 31.500—32.000.

hogy a piac eszidőseiről is feltehető-képleten.

Hogy mikor javul meg erőteljesebben a tőzsde, erre nézve próféciákta nem bocsátkozhatunk. Anyai tény, hogy az általános árúvól folytonos emelkedése mellett az értékpapír-árfolyamok drómsorsoldásának semmi belső vagy külső indoka nincsen. Lényeges javulást azonban csak abban a pillanatban várhatunk, amikor megszűnik az általános nyomású drupiaci pangás, amely most egyaránt sújtja a bank-, ipari és kereskedelmi érdekeltségeket. Milyent az a térer megkönyebbülés lesz, egészen bizonyos, hogy az értékpiacon is megjelennek a komoly vásárlók és utánuk jönnek a spekulatív „mitlifererek”, akiknek pillanatnyilag, dacára a korábbi peng olesobódásának, még mindig elég magas a hitépítés arra, hogy számításukat a differenciákra való játszásnál megtalálhasák. (b.)

10-12 százalékos áresés az áru piacon

A korona stabilitása okozza az olesobódást

A magyar korona szilárdsága a hanyatló európai valutákkal szemben az egész drupiacban és a kereskedelmi életben is érezteti a maga hatását. Az áru piacon a buzára 10.500 koronáig estek vissza. A malomkoncentráció azonban nem sietett eddig a hanyatló buzakuruzsussal egyenes arányban az új listárákat is megállapítani. A legnagyobb áresés azonban az állatvilágnál volt és a zsiradékknál. A cipő-, bő-, textil- és fűszerszakmában az átlagos ár-

esés 10—12%. A kereskedők azt hangoztatják, hogy az áreséseket a kénysereladások idézték elő. Ez is kétségtelenül hozzájárult az általában árnyó süllyedéshez, azonban a legdrágább mégis csak a magyar korona stabilitása volt a most megindult olesobódási folyamatban.

—

Elhalasztották a lausannei konferenciát

Páris, november 12.

(Havas.) Az angol kormány kérésére a lausannei értekezletet november 20-ára halasztották.

Poincaré miniszterelnök nyomatékosan megkérte Harding angol nagykövetet, hogy Nagybritannia november 13-ára elküldje egyik képviselőjét Lausanneba. Az ekkor megtartandó értekezlet csak alakulni fog és a tárgyalások tényleges megkezdését bizonyára november 20-ára halasztják. A közbeszó időben lord Curzon, Poincaré és Olaszország képviselői Párisban megbeszélhetik azt a magatartást, amelyet a szövetségesek a lausannei tárgyalások során tanúsítanak. Ez a megbeszélés csupán rövid időt igényel, mert úgy látszik, hogy a két kormány a megkötendő szerződés területi, politikai, pénzügyi és közgazdasági rendelkezései dolgában egy nézetben van. Különösen katonai szempontból teljes a megegyezés a francia és az angol vezérkar közt. Karagács városa valószínűleg visszakerül Törökországhoz és feltétlenül megszüntetnek mindenemű katonai berendezkedést a tengerszorosokban. Amennyiben Anglia a francia javaslatokra kedvező értelemben válaszol, Bompard a francia küldöttség egy részének kíséretében vasárnap este Lausanneba utazik.

FAUN OPERA PINCE
ETTEREM
Andrássy-ut 25

Minden este 9 órakor

IDESÜSS!!

Mihály István és Grósz Alfréd
énekes és táncos pesti műkarozata

Bárony Dóra
Della Donna Eugenia
Bánhidly Ilona

Pásmánné
Órágh Jend
Lénárd Béla

Takács Klári
Kódy Gyula
Szentiványi Kálmán
stb. stb.

A főváros legnagyobb fodrászterme

SZALAY

Nem kell várni József-körút 2

Brilliansokat gyöngyöket, réz-ékeket, kék, barna, zöld, sárga, piros, fekete, fehér, színes, stb. stb. Tel.: József-105-33. (Teréz-templommal szemben)

Elegáns, előkelő, ragyogó az

OSTENDE

ESTI ÉTTERME

Idegenek találkozóhelye

VARJAS

elsőrangú zenekar élén énekel!

Nagy választék!

Polgári drak!

Feldmann Ferenc

bankirodaja

Szervita-tér 4. szám alatt van

A helyzet tehát változatlanul az.

